3月15日,生态环境部发布《关于做好2022年企业温室气体排放报告管理相关重点工作的通知》,旨在强化数据质量监督管理,加强企业温室气体排放数据管理工作,一同发布了《企业温室气体排放核算方法与报告指南发电设施(2022修订版)》(以下简称"新指南"),并要求发电企业4月份开始执行。

-	中华人民共和国生态环境部 Ministry of Ecology and Environment of the People's Republic of China			
	政府信息公开			
		EXVID	信运公开	
	名 称	关于做好2022年企业温室气体排放报告管理	理相关重点工作的通知	
	索引号	000014672/2022-00097	分 类 应对气候变化	
	发布机关	生态环境部办公厅	生成日期 2022-03-15	
	文 号	环办气候函〔2022〕111号	主 题 词	

1. 总体不变 补丁增多

与 2021 年 3 月 29 日生态环境部发布的"旧指南"相比,"新指南"的总体结构没有发生变化,其中新旧指南正文均为 13 个部分,所有的标题都没有发生任何变化。

在具体内容上,这五个部分基本没有变化: "1 适用范围"、"4 工作程序和内容"、"8 排放量计算"、"10 数据质量控制计划"、"12 定期报告要求";

这五部分都有小幅度变化: "2 规范性引用文件"、"3 术语和定义"、"5 核算边界和排放源确定"、"7 购入电力核算排放量要求"、"13 信息公开要求"。主要是增加了一些补丁以及小的修订,如增补了一些引用文件和两个术语定义,补充了核算边界示意图,增加了咨询服务机构信息和企业履约情况信息公开的要求等以及电网排放因子的变化;

附录部分:删除了旧指南的计算公式部分,将计算公式全部融入新指南的正文中,并增加了质量控制计划模板。

补丁均集中于: "6 化石燃料燃烧排放核算"、"9 生产数据核算要求"以及"数据质量管理要求"这三个部分。

章节	新旧指南变化对比
1 适用范围	无变化
2 规范性引用文件	增加了以下几个引用文件:
	GB/T 214 煤中全硫的测定方法
	GB/T 19494.2 煤炭机械化来样第 2 部分: 煤样的制备
	GB/T 19494.3 煤炭机械化来样第3部分:精密度测定和偏倚
	试验
	GB/T 25214 煤中全硫测定红外光谱法
	GB/T 30732 煤的工业分析方法仪器法
	DL/T 1030 煤的工业分析自动仪器法
	DL/T 2029 煤中全水分测定自动仪器法
3 术语和定义	增加了纯凝发电机组、母管制系统两个名词的解释
4 工作程序和内容	无变化
5 核算边界和排放源确定	增加了核算边界示意图
6 化石燃料燃烧排放核算	计算公式细化分元素碳含量实测符合指南要求和不符合指南
要求	要求的两种情况,并增加了收到基元素碳含量的计算公式。
	皮带秤校验每旬一次,或至少每季度实煤计量比对
	煤质化验放到了异常重要的位置,明确了全水份、水分灰分
	挥发分、发热量、全硫和碳的测定方法;
	以每日入炉煤量作为元素碳检测的权重加权检测或计算
	元素碳检测报告必须有 CMA 或 CNAS 标识,并要检测元素
- mt. s. t. 1 10 31 13. Ade 1992 15.	碳含量、低位发热量、氢含量、全硫、水分等参数检测结果
7 购入电力排放核算要求	电网排放因子从 0.6101 变为 0.5810
8 排放量计算	无变化
9 生产数据核算要求	将旧指南附录A中的供电量、供热量、供热比的计算公式融
	入正文部分,
	明确了厂用电的范围
	明确回水热量扣除
	增加蒸汽、热水温度、压力数据的取值优先序
as all the eff of the field of the	细化了供电煤耗、供热煤耗的算法
10 数据质量控制计划	无变化
11 数据质量管理要求	增加检测机构和检测报告的细化要求
	积极改进现有实验室管理的要求
	对检测机构/实验室检测过程相关过程证据文件保存的要求
	鼓励有条件的企业加强样品自动采集与分析技术应用, 采取
and the let of the	创新技术手段,加强原始数据防篡改管理;
12 定期报告要求	无变化
13 信息公开要求	编制温室气体排放报告的技术服务机构情况;排放单位应公开
W/1 ==1	履约情况
附录	旧指南中的附录 A 计算公式取消,全部融入正文
	增加质量控制计划模板

2. 三大重点 防止造假

新指南修订的三大重点领域: 燃煤排放量核算参数数据来源、配额核算所需的生产数据来源以及企业对于数据证据链的管理。

目的也很明确,以"打假"为目标,直指此前数据造假的"重灾区"。

元素碳检测是此前造假的最关键的因子。

对于煤质化验,除了原先对于元素碳、低位发热值的检测要求之外,新指南明确提出了要检测元素碳含量、低位发热量、氢含量、全硫、水分等参数检测结果,并在检测报告中体现。

将氢含量、全硫、水分等作为交叉核对的因子。以每日入炉煤量作为元素碳检测的权重加权检测或计算,这弥补了旧指南中对于元素碳检测的一个重大的"bug",就是对于每个月混合样的煤样比例没有规定,给了一些别有用心的机构或企业钻空子的机会。

新指南中明确了厂用电的范围、供热量中扣除回水热量以及增加蒸汽、热水温度、压力数据的取值优先序,有利于供电量、供热量、供热比核算的标准化,减少了人为了数据"处理"空间。

此外,细化了供电煤耗、供热煤耗的算法,避免了一些很多供热煤耗小于 34.12 克标煤的异常数据的出现,更有利于对于整个发电机组数据的校验。

新指南还对企业数据质量管理提出了更加细致的要求。尤其是对检测机构/实验室检测过程相关过程证据文件保存的要求,如样品送检记录、快递单据、检测机构委托协议、支付凭证等,其实就是要求企业保存并提供一整套的数据证据链,避免数据造假。

此外,鼓励有条件的企业加强样品自动采集与分析技术应用,采取创新技术手段,加强原始数据防篡改管理,也将会催生一些新的商业机会。